每一个孩子都是他从角角落落找来的

"特教爸爸"王叶龙为残障儿童撑起一片晴空

【本期人物

王叶龙

宁海县培智学校校长 特殊教育高级教师 宁波市"四有"好老师 ●推荐理由:他从宁海18个乡镇的

●推荐理由:他从宁海18个乡镇的 角角落落里找到90多名智力残障 儿童,还成立扶困小组。

12月3日是"国际残疾人日"。在宁海县培智学校,有一群孩子,他们没有灵巧的肢体,没有漂亮的外貌,甚至没有一个健康的身体,但他们不缺爱。因为他们有一位共同的"特教爸爸"。

这位"特教爸爸"就是宁海县培智学校的校长王叶龙。学校里的每一位残障儿童,都是他从宁海18个乡镇的角角落落里找来的。25年间,他成立扶困小组、送教上门、以爱育人……他见过太多心酸故事,但化悲悯为力量,一直坚持守护着这群"折翼天使"。

□现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 徐鸿鑫



每一个孩子 都是他从角角落落找来的

个子瘦小,讲话轻声细语,步履缓慢……这是王叶龙给人留下的第一印象。

王叶龙在他19岁时成为一名特殊教育学校的老师。从教27年,在特殊教育岗位上工作了25年。上世纪90年代,在特殊教育学校的多次撤并中,王老师也曾去过普通学校。2010年,宁海县开始筹建培智学校,王叶龙毫不犹豫,重回特殊教育岗位。他说:"普通学校可以没有我,但这里不能没有我。"

当时报名的人寥寥无几,而王叶龙手里只有一份残联提供的档案名单。这份名单记录着1990年后出生的申领过残疾人证的儿童。他们是否还健在?有没有搬迁过?如何让家长知道有这么一所专业的特殊教育学校?苦思几天后,王叶龙用了最笨的办法——挨家挨户找孩子。

宁海整个县域狭长而又多山,18个乡镇街道一大半为山区。王叶龙是外乡人,地形又不熟悉。一开始,他揣着一本笔记本,开着一辆摩托车,就开始"寻生"之路。

"因为山路太难开,半个月后我买了辆汽车,但很多山沟沟里的村庄还是要靠徒步才能到。"36岁的王叶龙就像一位"孤胆英雄",独自一人走了七个多月。他回忆说:"这些孩子大多在农村,我先去村委会问,如果找不到这人,就去派出所查。当时给我的名单有210多名学生,我一个个筛查过来,最后找到90多名智力残障儿童。"

2011年,学校建成开学,迎来第一批学生。"这些孩子都是我从宁海的角角落落找来的,他们的情况我最熟悉不过了。"在过去10年里,王叶龙也要求教师不定时的对每一个学生家庭进行走访。此外,王叶龙每个月都会抽5天时间,为那些无法来学校学习的特殊儿童送教上门。







建立扶困基金 把入学率提升到 98%

说起令人印象深刻的孩子,王叶龙想到小美(化名)。这是王叶龙在2012年三访家门之后,才顺利人学的孩子。

小美家在宁海与三门交界的山沟里,由于登记的信息没有更新,王叶龙辗转多次才找到小美家。"虽然我知道部分学生的家庭经济状况十分困难,可直到我看见小美在寒风凛冽的冬天里只着一件薄夹袄和一双塑料鞋后,我还是震惊了。"小美先天残疾,出生后母亲离家改嫁,父亲外出打工多年杳无音信,因此小美只能跟70多岁的爷爷相依为命。爷孙俩借住在村老年协会楼梯下的小间里,平时小美的爷爷就给老年协会看门,以此换取一点微薄的收入。

离开小美家后,王叶龙的心情十分沉重。根据学生贫困的现状,王叶龙牵头成立学校扶困小组,积极争取社会补助,建立宁海县特殊儿童帮困助学基金、孙均六奖教助学基金等多个助学基金,重点帮扶家庭极度困难的学生。同时,还通过宁海教育局的专项助学行动进一步解决学生在校生活和学习的困境

截至2020年9月,宁海县三残儿童的人 学率从42%提升到98%,基本解决原有的"送 而不接,接而不送"的尴尬局面。



深受病痛折磨 但他依旧坚持留校

在与王叶龙交谈的过程中,好几次他都手捶腰背,面露难色。询问才知道他患有严重的腰椎间盘突出。但他总是不以为然,"受伤是常有的,这点痛不算什么。"说完,还给记者指了指他受过伤的手臂。

小红(化名)来学校已经有三年了,由于 听觉障碍和情绪障碍的原因,她常常会突然 变得极度狂躁。有一次,在安抚小红过程中, 她突然拿起一把椅子砸向王叶龙的手臂。当 时王叶龙并没有放在心上,直到疼痛难忍才 去就医,发现手臂已经骨折。因为错过最佳治 疗时间,从此落下病根。

该校老师何欣欣告诉记者,在培智学校,监护压力最大的是在晚上。"几乎每个晚上都会有不同的状况需要应对",对值班住校的老师们来说,他们要承担家长、司机等多种角色。"在分值班表时,王校长总是给自己多排一些,给我们少排一些。他就像我们的家长一样。"

2019年,王叶龙再一次被疾病击倒。在短短17天时间里,他从115斤暴瘦到81斤,无法吞食,无法坐立。"那时候,身边的人都劝我离开(学校),他们说我是老顽固。但我还是不想离开这里,我的学生需要我。"



龙带学生进行花房养以

"看着他们成长 是我一生的快乐"

"每当学校起床声响起,我知道我的孩子们都在等待着我的关注。"从洗脸、穿衣、上厕所、吃饭、学习……因为了解,王叶龙知道他们的需要。因为深知障碍的不同,王叶龙更加细心地为他们打造不同的学习环境,量身定制每一个孩子的成长方案。

小明(化名)是变化非常大的一个孩子。他来学校已经四年了,从恐惧、懵懂到现在的活泼、亲近,王叶龙看着他成长。由于生活适应性发展的需要,学校给像小明这样的孩子打造一个更加贴近正常儿童学习的环境,送他们去普通学校的卫星班上学。

"我们老师会送孩子们去上学。小明是坐我车的,他喜欢音乐,我每天早上会在车里准备他爱听的歌曲,让他开心地开始崭新的一天。当然我们俩也时不时会因为哪首歌好听发生争执,就如同最亲近的家人一样。"王叶龙说,下午放学去接小明时,都会看到他在学校门口等着。三年来,小明改变了很多,再也不会因为不可控的行为把车门摔得"咣咣"响,他还会主动跟老师、保安挥手告别,还会把这一天发生的有趣事情跟老师分享。

"这些孩子在我眼里是最美的,看着他们成长是我一生的快乐,我愿意一直陪伴他们。尤其是在看到他们那纯真的笑脸时,我想为他们做得更多一些,除了关爱,还有对生命的敬畏。"采访结束时,已临近午饭时间,王叶龙顾不得吃饭匆匆离去。因为近几个月,他又在为筹建宁海县各乡镇学校特殊教育资源教室奔波着。寒风中的背影,蹒跚而又执着。

